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1.4 - Feedback analysis (2021-22)

=> Students Feedback (Arts) 153 Responses

Class / a7

163 responses

@ FYBA
@ syeA
® TYBA
@ MA (Pan-1)
@ MA (Part-2)

Specialization Subject / RIS g

153 responses

® BA-FY

@ BASY

@ TYBA (Hindi)

@ TYBA (Marathi)

@ TYBA (English)

@ TYBA (History)

@ TYBA (Economics)
@ TYBA (Paychology)

'V
Sr. :
No Responses Action Needed
Curriculum/syllabus is in the appropriate sequence of the courses? (One course link and relates
with other course) / 3TaUI R SIS 3ARTHA ¢, Figcal 3HTe (U faga g fawarst Fafsd #me)
Lo ennias Around more than half of students (41.8 %) respond as strongly agree
@ Songly Agree T and about 51 % of students responded as agree indicating the
1 bt curriculum is more appropriate for students. May need minor
e bl improvement in upcoming curriculum designing so that most of the
students strongly agree with this question
The courses studied by you are relevant and the contents are revised at reasonable intervals /
SO SRATHHH Bl WIe! HTE 3 Faiid Siavm Juia St sidl
153 responses
Agree ¢ UTUM Fg5T
5 The 58 % of the student agreed and around 36 of students were strongly agreed

e e

@ Strongly Disagree / TUITT E5e

with this question indicating more relevance to the curriculum.
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Feedback Analysis (2021-22)

The courses studied by you have enhanced your knowledge as well as your skills and capabilities. /
SO ST BT SIRTBHI ST I o e e Sty s areied a2,

155 responses

+ oo g

@ Stongy Disagree # Tofan sags

Around 46 % of students were strongly agreed, 48 % of students responded as
agreed, while about 3 % of students were responded as neutral. From the
response, it was concluded that the existing curriculum seems able to
enhance the knowledge of students.

The entire syllabus is completed in time. / $q0] 3qRTEH ded Gof grdl.

153 responses

gui yarTa

About 52 % of students strongly agree and 40 % of students were agreed over
this question. From the responses, it was concluded that the majority of the
curriculum was completed in time.

Modern teaching aids, power point presentations, web-resources, multi-media, e-content etc. are
used by most of the teachers while teaching. / UTa...f@ s(ems werd Ridadr agdd R amzard

153 responses

@® Strongly Agree < i HEa

From responses around 80.4 % (32.7 % + 47.7 %) of students responded about
effective use of ICT tools in the teaching and learning process and 11 %
responded as neutral. Still, part of the curriculum should be completed
using ICT as a compulsory component in the syllabus.

The curriculum is designed so as ta enhance our employability. 7 TH=] USRI &Har
ATCATIRITS] 3R AR el ST
153 (@sponses

33 % of students strongly agreed, around 48 % of students agreed, 10 %
student responded as neutral and 9 % responded as disagree to this question
indicating the current curriculum has good employability and need
improvement in this regards.
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Feedback Analysis (2021-22)

Course curriculum and co-curricular activities relevant to bridge the gep between academic and
industeial needs. / &R Sy e el £ B snarr Sfn T-aarmen I s

153 responses

@ Strongly Agree | T FETT
@ Agron s SEEE

oroe | TR HEBHE

Around 30 % of students agreed, and 60 % of students responded as strongly
agreed to indicate curricular and co-curricular activities relevant to bridge
the gap between academic and industrial needs.

Level of Pragramme Outcomes Impart knowledge, skills and attitudes at the time of graduation.
(Outcome Base Education) / AT Rereirdl uldod i, ateredt snfoy e¥lata gurad

153 responses

Response of around 42 % of students strongly agreed and around 46 % agreed
to indicate current curriculum POs' imparting knowledge, skills, and
attitudes in academic.

The assessment and evaluation process Is satisfactory to face university exam with confidence

and also fair and unbiased. / FFHTE STOT SO . Tefien Scfaer S SwaTard wers S

153 responges

About 89 % of students responded towards satisfactory assessment and
evolution process. As of now clear guidelines of university and follow-up
process of college make the A&E process more transparent from the
student point of view.

10

The teachers encourage the students to participate in extra-curricular, co-curricular activities and
research projects. / Riefe HfaRe ares, Hg-snar. & ¥l gvarid Renafn vaia svam,

153 responses

@ Swongh Agree : YITR BT

® Svongy Disagros / S warg

About 48.4 % of students opted strongly agree option here, while 42.5 % of
students responded to agree option. This indicates that good efforts were
made by teachers to encourage students to participate in various activities

_iAor-their overall holistic development.
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Feedback Analysis (2021-22)

11

The teachers make efforts 10 inculcate soft skils in the students. / e faenaiai Wi faree
drgara] WaE SR

163 rospionses

@ Svongly Agree + A Fesy

@ Agree | TTRT

O Newwa ) 32®

‘ Osagroe | HTEIRT

@ Stiongly Dasgron | TETE MESBTY

Around 42 % of students responded to the strongly agreed option, while
around 48 % of students select agree option. This indicates that the faculty try
their best to inculcate soft skeels in the students.

12

The teachers make efforts to enhance employability skills in the students. / g faanatadm
SRR E1eied A fauarrdl vd Sl

153 responses

@ Suongly Agree 1 ORI EgT
@ Agec [ A0

Neutral /
@ Div
@ Susngly Dwagioe [ THTS 4TI

Around 51 % of students selected strongly agree, and around 39 % of students
feel agreement towards teachers’ efforts to enhance employability skills in the

students.

13

The teachers encourage the students to use reference books, e-resources, e-journals etc. / R
faenreatar s ywae, €, §-orfon gandl amruarg vianfed @

153 respenses

@ Strongly Disagree / TIT0

Around 91.5 % of students (51.6 % strongly agree, 39.9 % agree) show good
agreement towards the encouragement by teachers to students for the use of
reference books, e-resources, e-journals etc. The upcoming curriculum should
have the mandatory inclusion of e-resources in the references along with

physical reference books.

14

The teachers keep the students updated about the latest developments in the subject/area of
knowledge. / ST /7 &ATdTEl Fdiow SeHTSaN e faeneats srmmEd saard.

153 responses

@ Svongly Agree ! THTT FEIT

@ Disagree | SFEETA
@ Stongly gree | TRUM NIRRT

About 90 % of students (41.2 % strongly agree, 46.4 % agree) show good
agreement towards the updating of subject knowledge by teachers to
students about the latest development in the corresponding subject.

s
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Feedback Analysis (2021-22)

The teachers take active interest in arranging field visits, study tours ete. for enhancling leaming. /
o SeRvned o N oy v sl v svvard Ruarad giv wgm S

Only about 41.8 % of students opt strongly agree option and around 49 % of
students opt for agree option indicating the curriculum has limited scope for

- experiential learning. There will be a strong need of the inclusion of study
tours and field visits in the curriculum as a mandatory part.
The teachers usually do the necessary follow-up with a task assigned to theirmentee. / fRrere
Rt S Al Heg Sy o [arai ReTcen STHEE i q UegRTE Fdrd.
gl e About 40.5 % of students opt for strongly agree, 50.3 % opt for agreeing to
16 Neuri indicate the good mentor-mentee relationship in the institute for concerned
@ Strongly Dinagree / G ST mﬁ_u.w ects.
Suggestions if any (Only regarding curriculum / syllabus) / FTgt
FIAT AT (F95 THATHHH / AITAHHTSTST) 94 responses
« Include more rather than less material. A detailed syllabus is a
valuable learning tool for students and lessens their initial anxieties
about the course. Use lists, informal language, and headings to
highlight major topics and help students locate information. It is also
beneficial to include a table of contents if your syllabus is long
o TS T T ATHT A AT TSTATAT, FTAHTT SO SRATIT FIA
17 Effective and improving suggestions were provided by students.

TS AR LT ATBId. R\ AT TS AT AT6T e e
2T AgHTT ATTS AT THeBTaT ZTATST AT &7 Arferent vy et

TEATHT =77 V&
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Feedback Analysis (2021-22)

e o o o

Our syllabus is very informative and knowledgeable.

Timely answers the questions

Please inkud syllabus off Australian literature

Syllabus the best

ARTEHAT FAwl IS St Sreq "t e g=t

Kindly add information about black literature.

Kindly add australain and black literature

Please add new topic such as Canadian literature

Please att new toppick sach Canadian literature

Please add new topic such as Canadian literature

Please add new topic such as canadian literature

Please add new topic such as candian literature

Please kindly add another topics such as adivaasi literature.
Please add Tind add another topic such adivasi tatrecher
Please add kindly add another topics such as adivasi literature .
Add aadivasi,pawara,Bhil, translation literature

If Possible please add Pawara,Bhilori, Konkani translated literature.
Please add translation studies pepar

Add translation of khandesh literature

Add Muslim Literature

Add Ahirani literature

Add Adiwasi literature

forerur=i SfR® qTeT OIS I F HERRHT ATHS TSl ST, AT
TS T STRTAHATT BTl AFITEIHATH STEATHASAT TGl Fgurard.
ST 07, YT GO0, TANT, AT 9T FAt FI, ST AT ATHA Sfae
TR FES. AFATRT GTaE g, TTeT 9g; FgUEA al See=aT sifhd
FEAT. SaT., ‘ToAT A=hr=AT 3t T A= Yahe S 9 gEAi
=R TS SvET arae s, 3 e uF SfRE sE; wud

FAT AT, B AIHATET O AeA(0F IR A, AT D ATHHRATT
GATS T AT ZT AT HATIAE FLATd; AT GRAATET ATHATHT

TNAORIISIAT & Je AT STFATHHATT TATAL FLT ATaL. TEATHAH BL|

T e i Sfyeiel R s,

Please include dalit and Black literature

=== - Page 6 of 41



Feedback Analysis (2021-22)

Please add khandesh liturature

Add PAWARA  bhilori,adiwasi translation literature
Add pawara translation literature.

Add pandemic and literature

Add pandamic and post pandamic literature

s & & & 0

Overall conclusion: For humanities and arts faculty, the present curriculum is satisfying the need of students. For upcoming syllabus mEBE@., the
members should keep in mind that experiential learning should be included in the curriculum. The upcoming curriculum should have the mandatory inclusion
of e-resources in the references along with physical reference books.
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= Students Feedback (Commerce) 44 Responses

Feedback Analysis (2021-22)

Specialization Subject / TILETAZI fawag

Class/ & 44 responses
A4 respontes
® BCom-FY
@ FYCom ® BCom-SY
@ SYBCom & TYBCom
@ TYBCom ® MCom
@ MCom (Pat-1)
@ MCom (Part-2)
Sr. :
Responses Action Needed
No.
Curriculum/syilabus Is in the appropriate sequence of the courses? (One course link and relates
with other course) 7 3TV [Ridd SR SURIEHH g, JiScie ¢ (U fwa gu= fawarst (af3d ane)
a2 responses
93.2 % of students respond as strongly and agree . This indicates the need for
1 i further improvement in linking of courses in upcoming curriculum
N designing so that most of the students strongly agree with this question
The courses studied by you are relevant and the contents are revised at reasonable intervals /
I SIS A 8 J& AR @ A v Juia e Sl
5 50 % of students opt to agree, 34 % responded on strongly agree, 11.4 % opt neutral
® Osagrew / FHER

@ Svongty Disagree ¢ TRTT HaGHd

indicating more relevance to the curriculum.

- = Page 8 of 41



Feedback Analysis (2021-22)

The courses m,_cn_aa by you have enhanced your knowledge as well as your skills and capabllities. /
S0 S0 e apuRTERE] S99 95 a8 vl s snfdh 2ova arefaeh o

24 reeponses

@ Srongly Agres ¢ U v

@ Agreo | TN

@ Noural ¢ TZD(

@ Disayroo | METFR

@ Suongly Disagrae / GAGT sqgHa

Around 46 % of students were strongly agreed, 41 % of students responded as
agreed and 9 % responded as neutral. From the response, it was concluded that the
existing curriculum seems able to enhance the knowledge of students.

The entire syllabus is completed in time, / HUUT 3uTEEa dd 0] gidl

22 responses

@ Svongly Disagles  GHTA waga

46 % students were responded agree and 48 % of students were agreed on this
question. From the responses, it was concluded that the majority of the curriculum
was completed in time before the university examination commencement.

Moderm teaching aids, power point presentations, web-resources, multi-media, e-content etc. are
used by most of the teachers while teaching / UTd. B3 = s Ardaar 4gdd RIE® aTIRaTd

42 reapomses

rongly Agrea | THUT Hgia

From responses, all of the students responded about the effective use of ICT tools in
the teaching and learning process. Still, it should be mandatory to complete the
definite part of the curriculum using ICT as a compulsory component and
scope of improvement on the basis 9 % disagreement.

36 % of students strongly agreed, around 50 % of students were neutral to this
question indicating the current curriculum needs major changes regarding
employability. Further improvement will be expected in the upcoming

_-curriculum design.

\N,\\)Q\‘ Page 9 of 41




Feedback Analysis (2021-22)

e L R B R R G L ) R | S B ) N S [

Course curriculum and co-curricular activities relevant to bridge the gap between academic and
industrial needs. / i SR shredftvn Rl @ enarn o wE-saraEEn Sua aga.

A msponses.

@ Stongly Agree ¢ QI T

@ Strongly Disagree / 44Ul sagna

80 % of students show agreement indicate curricular and co-curricular activities
relevant to bridge the gap between academic and industrial needs. Still need
encloser of some new topics in upcoming curriculum restructuring.

Level of Programme Outcomes impart knowledge, skills and attitudes at the time of graduation.
(Outcome Base Education) / H1Um fAaTai araes] 3, Sisrad snf) eple o

44 responses

@ Stengly Disagree | JHU METITA

Response of around 31.8 % of students strongly agreed and around 54.5 % agreed to
indicate current curriculum POs' imparting knowledge, skills, and attitudes in
academic.

The 1ent and evaluation is satisfactory to face university exam with confidence
P y Y

and also fair and unbiased. / FrdimT 301 TLATGAT.... &1 ST TRIR ST0TTHIG! TGTdS T8,

44 responses

@ Stongly Agree T THT
@ Agiee | FE
Neutral  de¥L
@ Disagree / FTIT
@ Strongly Disagree / GHER sEgd

About 82 % of the students responded towards satisfactory assessment and evolution
process and 14 % responded as neutral. As of now clear guidelines of university
and follow-up process of college make the A&E process more transparent from
the student point of view.

10

The teachers encourage the students to participate in extra-curricular, co-curricular activities and
research projects. / TRI&® e snams, vg-3. o Jguni gogrard) fenuf=r isfed sam
A4 1e2ponses

@ Stongly Agree / TATY TERA

34 % students responded strongly agree while 48 % responded agree and 9 %
responded as neutral option here. This indicates that in off efforts were made by
ers to encourage students to participate in various activities for their

s Page 10 of 41
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Feedback Analysis (2021-22)

The teachers make efforts fo inculcate soft skills in the students. / e frarafnl Wite e
FIRIUUIaT U FARL

24 responss

50 % of students select the strongly agreed option while 36 % selected as agree. This
indicates that the faculty try their best to inculcate soft skills in the students.

11 S Seeing less response than expected towards strongly agree option, need more
@ e ) LR efforts for soft skill development in students. The upcoming curriculum should
include soft skill courses in the syllabus.
The teachers make efforts to enhance employability skills in the students. / (s ferafaed
ISR SIS G1GRAVIRIS! HUd HRdT.
44 reaponses
® Strongy Agren | T T 41 % students opt strongly agree option while 48 % opt as agree option but 9 % opt
12 Strongly disagree option for this question. All students felt agreement towards
S teachers efforts to enhance employability skills in the students. Need additional and
strong efforts to enhance employability skills in students.
The Swnrmﬂm encourage the students to use reference books, e-resources, e-journals etc. / fRases
gsﬁﬁnﬂﬂw $-¥01d), -5 1ed Sal aTuReaTy SIIed .
45.5 % strongly agree, 41 % agree but 9 % opt strongly disagree shows scope of
13 improvement in this question feedback. The upcoming curriculum should have the
mandatory inclusion of e-resources in the references along with physical
reference books.
The teachers keep the students updated about the latest developments in the subject/area of
knowledge. / STTEHT / AFATAT TAITaH USHIS AN (1@ faaa i #ealad oaama
oAl Majority of students (about 82 %) responded good agreement towards the
14 updating of subject knowledge by teachers to students about the latest

® Dsagyee
@ Svongly Disegree / USIT0] S[HETT

development in the corresponding subject.

%

\%\Q

@y 0
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Feedback Analysis (2021-22)

The teachers take active interest in arranging field visits, study tours ete. for enhancing learning. /

Ry SreRvarard) wies W, snare wEe Sm Smafe FRvar Rkt Sheg Wedn S,

44 reapemes

30 % students opt strongly agree while 48 % students select agree and 11 % opt for
neutral option here. Not a single student opts for the strongly agree option and all the

15 students opt for agree option indicating the curriculum has limited scope for
experiential learning. There will be a strong need for the inclusion of study tours
and field visits in the curriculum as a mandatory activity.

The teachers usually do the necessary follow-up with a task assigned to their mentee. / fRI&f@
Rramaia) sy ol Fed S ity R farded ST $1agds i UreRTa S
® Svonsy Agee T About 43.2 % of students opt for strongly agree, 41 % opt for agreeing to indicate
16 the good mentor-mentee relationship in the institute for concerned subjects. But
e 9 % disagreement shows the scope of improvement in the mentor-mentee
relationship in the campus.
Suggestions if any (Only regarding curriculum / syllabus) /
FTEl LA STHATH (Hecd AATEHRH / SATFATHFRATATET) 23
responses
° No
° No
e Add laxmi Mittal in lock language marathi
¢« No any suggestions : ; : c .
vided by students.
17 N Siharie Effective and improving suggestions were provided by s
¢ Good
e Yes

« Nothing to say

e Add sudha murti in local language English
o Add sudhamurti in local language English
e Add sudha murti in local language English

— \\/\vﬂ Page 12 of 41



Feedback Analysis (2021-22)

Add shadamurti in local language English
TS T Tl 73T

Nice

Overall conclusion: For the Commerce faculty, the present curriculum is satisfactory for students. For upcoming syllabus framing, the members should
keep in mind that experiential learning should be included in the curriculum. The upcoming curriculum should have the mandatory inclusion of e-resources
in the references along with physical reference books. Additionally, the inclusion of soft skills is also recommended by students. Some students demand an annual

_pattern of the curriculum. The major need for improvement in employability in the upcoming syllabus.

Page 13 of 41




=> Students Feedback (Science) 537 Responses

Class / &

37 responses

@ FYBSc
@® sYBSc
@ TYBSc
@ MSc (Part-1)
@ MSc (Part-2)

Feedback Analysis (2021-22)

537 responses

Specialization Subject / TEIITAHR faw '

@ BSc - FY (A Group)
® BSc -FY (B Group) _
@ BSc - 8Y (A Group)

® B8Sc- SY (B Group) i
@ TYBSc (Physics) 3
@ TYBSc (Chemisiry)

® TYBSc (Botany)

@ TYBSc (Zoology)

13 Y
Sr. Ne. Responses Action Needed
Curriculum/syflabus is in the appropriate sequence of the courses? (One course link and relates
vith other ) ¢ SN0 R SRS SAUTRRHH §...RISeTen 18 (09 fawa g1 Rvash Fnfa arg)
i bl Around more than half of students (60.1 %) respond as agree,
about 31.7 % of students responded as strongly agree. This
1 indicates the need of further improvement in linking of courses
in upcoming curriculum designing so that most of the students
strongly agree with this question
The courses studied by you are relevant and the contents are revised at reasonable intervals /
ST SATEHH T a8 G UG SR GUIRG ol Sl
$37 resporses.
il s The majority of the student (63.1 %) agreed and around 26 % of
2

@ Stongly Disagree ¢ HUE JE

students were strongly agreed with this question indicating more
relevance to the curriculum.

Page 14 of 41




Feedback Analysis (2021-22)

The courses studied by you have enhanced your knowledge as well as your skills and capabilities. /
S0 ST AT SR S0 1 qRe el v safdn anran arzfaeh s

Around 40 % of students were strongly agreed, 50 % of students
responded as agreed, while about 4 % of students were responded as
neutral. From the response, it was concluded that the existing
curriculum seems able to enhance the knowledge of students.

@ Srongly Agree / THUT FRIRY

@ Strongy Disagres / THTR W

The entire syllabus is completed in time. / YU SRIRIHY dobd guf grl.

S37 responses

About 32% of students strongly agree, 48 % of students were agreed,
while 11 % were neutral and around 4 % of students were shown
disagreed over this question. From the responses, it was concluded that
the majority of the curriculum was completed in time before the
university examination commencement.

® Stongly Agree ¢ AT FEsE

Maodern teaching aids, power point presentations, web-resources, multi-media, e-content etc. are
used by most of the teachers while teaching. / 4. @ &M= e faar SEAD (RI&P FURAI

537 responses

From responses around 71.3 % of students shows positive response
while 14 % neutral and 9 % disagree for effective use of ICT tools in the
teaching and learning process. Still, it should be mandatory to
complete the definite part of the curriculum using ICT as a
compulsory component.

The curriculum is designed so as to enhance our employability. / 3T ASTRTH! &7
FEfavaraTdl SPUTEFHE TR Bl A2,

22 % of students strongly agreed, around 57 % of students agreed to this
question indicating the current curriculum has been designed to
enhance expected employability. Further improvement will be
71 .|, expected in the upcoming curriculum design.

oy /@w / % = Page 15 of 41
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Feedback Analysis (2021-22)

Course curriculum and co-curricular activities relevant to bridge the gap between academic and
industrial needs. / Qafdres snfdy slvefivas msiad), @ spardmn softy ae-sparay guid) sita

547 sonponses

& swongly Agree ¢ YUY gt

Around 59 % of students agreed, and 26 % of students responded as
strongly agreed to indicate curricular and co-curricular activities

7 ! relevant to bridge the gap between academic and industrial needs.
@ Siongly Dmagres /T g Still need encloser of some new topics in upcoming curriculum
restructuring.
Level of Programme Outcomes Impart knowledge, skills and attitudes at the time of graduation,
(Outcome Base Education) / WTTTH fenTerte araed) 51, @1sred anfor eftei ume
Response of around 30 % of students strongly agreed and around 58 %
8 S agreed to indicate current curriculum POs' imparting knowledge,
skills, and attitudes in academic.
The assessment and evaluation process s satisfactory to face university exam with confidence
and also fair and unblased. / Al 0T Fermae.. Ve srafaARI WA SUaRTE Tenas Hie
537 responses g
About 30 % of students responded to strongly agree while 57 %
responded to agree towards satisfactory assessment and evolution
9 process. As of now clear guidelines of university and follow-up
process of college make the A&E process more transparent from the
student point of view.
The teachers encourage the students 1o participate in extra-curricular, co-curricular activities and
research projects / N sfafeaa snaramm, wg 501 @ wemh groarardt faenat s wvar
537 cesponses
About 37 % of students opted strongly agree option here, while 51 % of
10 students responded to agree option. This indicates that efforts were

made by teachers to encourage students to participate in various
.activities for their overall holistic development.
N
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Feedback Analysis (2021-22)

The teachers make efforts 1o inculcate soft skills in the students. / (e faaeafan wve o
QIEQUATET YU SR,

SX? renpoiyaes

@ Strongly Agres ¢ [ut aga

Around 37 % of students responded to the strongly agreed option, while
around 50 % of students select the agreed option. This indicates that the
faculty try their best to inculcate soft skills in the students. Seceing

11 a i less response than expected towards strongly agree option, need more
efforts for soft skill development in students. The upcoming
curriculum should include soft skill courses in syllabus.

The teachers make efforts to enhance employability skills in the students. / & fameafme)
537 tesponses
3 Sy foae, 0 e Around 31 % of students selected strongly agree, and around 53% of
students feel agreement towards teachers’ efforts to enhance

12 ® Suongly Dsagreo /TR ST employability skills in the students. Need additional efforts to enhance

employability skills in students.
The teachers encourage the students to use reference books, e-resources, e-Journals etc. / (BED
Tt e v, %, €5 S aTRuAr M S,
o ity Around 86.2 % of students (35.2 % strongly agree, 51 % agree) show
S Gl good agreement towards the encouragement by teachers to students for
13 e the use of reference books, e-resources, e-journals etc. The upcoming

@ Strongly Disagree / 0! 3FEHT

curriculum should have the mandatory inclusion of e-resources in the
references along with physical reference books.

\AI\Q
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Feedback Analysis (2021-22)

The teachers e ge the stud 10 use ref books, e-resources, e-journals etc. / e
fremerta ! TR, R, $or e ST AU W ST,
§37 responses

@ Strongly Agree 7 T HEw

About 87.2 % of students (around 35.2 % strongly agree, 51 % agree)

® Agree / T
14 i show good agreement towards the updating of subject knowledge by
® suongly isogro /T S5 teachers to students about the latest development in the corresponding
subject.
The teachers keep the students updated about the latest developments in the subject/area of
knowledge. / FTFTEAT / &FTI FaiTad TaTaS Tl Ris faeneafan srmmed gaard,
i Only about 29 % of students opt strongly agree option and around 56 %
S e T of students opt for agree option indicating the curriculum has limited
15 scope for experiential learning. There will be a strong need for the
® Stongly Disagree /U3 AceiR1 inclusion of study tours and field visits in the curriculum as a
mandatory activity.
The teachers usually do the necessary follow-up with a task assigned to their mentee. / fR1&@
faamarie srazas d Hed Heara sifin Ruraf Rete st axad @ WEuRT Hiard.
537 responses
. About 34 % of students opt for strongly agree, 54 % opt for agreeing to
16 AR e indicate the good mentor-mentee relationship in the institute for
ORI 16 T FR R concerned subjects.
Suggestions if any (Only regarding curriculum / syllabus) / #Tgt
HAAT AqATH (Fa A=Taw / FHITHHATITS ) 289 responses
17 o Lffective and improving suggestions were provided by alumni.

o Syllabus is to big
e Revise some topic

e Lectures are not continuous (0

Page 18 of 41




Feedback Analysis (2021-22)

All teachers nice teaching in class & practical labs
No lecture, no practical in that clg
Koi problem nahin hai hamen theek se padhaayaa jata hai

The jablonski diagram very hard of physical chemistry to easy this
topic of batch 2023

I think teacher should revise the syllabus and key points after the

syllabus was over and tell us how to enhance our skills for a bright
future thank you

Activity
All sir and madam complete the syallubas on times and his
teaching helps in study

Nothing..... everything is very nice in syllabus... very clearly we are
understood & teacher's explaination techniques, teaching tricks
are very clear. Thank you

Abbyas kramamule shishanat saman gunnavatta kahi saman
uddishtya aahet

Everything is good.. Education is well batter..

No practicals no lecture in college

Yes need to improve skills program

TR1eTeh STEETAT FEATH T STETAT AT FRrereRi=t TS g &
AFTAT AT THSATIATA

Syllabus should be on practical base knowledge...

Include more rather than less material and Provide basic
information in syllabus.

Abbyas kramamule shishanat
Qukily complete
et @ it favear sroram wforeror & fordr Maffa fugy, @
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Feedback Analysis (2021-22)

Tt =T ud & @ (syllabus) )

No but very interested in question good syllabus are easy to in
class room | want do

Teachers understand the students problem

It should be practical base syllabus.

old pattern is best comparison with new pattern

Syllabus is very easy ND interesting

It is generally an overview or summary of the curriculum.

1.online Exam form filling 2.books like 12 th fixed book of
university will make study easier 3 . At least 10 days before exam
syllabus shold complete and 10 days for self study 4. Practical
knowledge should be more than therotical.

Curriculum development is the multi-step process of creating and
improving a course taught at a school or university. While the
exact process will vary from institution to institution, the broad
framework includes stages of analysis, building, implementation,
and evaluation

Teachers should more focus an teaching techniques and teach
things in more practically way and use modern techniques for
education.

Teacher should teach like there's a 5th class students. And don't
teach like it's a job Teach enjoyfully

Lectures are not happening from time to time
Compassion notes plz
Provide basic information Describe the prerequisites to the course

Provide basic information, Describe the prerequisites to the
course.

i
e

| think syllabus should include more performing practicals rathefs"°

==

L N
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> -
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Feedback Analysis (2021-22)

o  Curriculum so interesting

« In Complete syllabus process add sume new topic .

« To Improve the syllabus

e Some changes about teaching just like online projects and some

«  Skill development vr focus asaava..

« Include more rather than less material and Provide basic information in
syllabus.

o Need a time to time...lecture...shif and help to the....student how to deal
with study of offline exams.

= Teachers should use presentation for better understanding of for

students.

There is so many mistake in nmu syllabus.

o Consider students options about lectures for syllabus completion

« Some changes just like modern teaching. National levels sports in
syllabus more than theory practical added to understanding simply For
students Some projects and seminars add into syllabus

e Should encourage sports '

o Incourage Students to do extra knowledgeable activities

o  IVUTHHH BT HIST AT AR.... 9T S AT add F1ET FH AT aTed.

« Syllabus is to big

e Inteaching skills to have most use Power point presentation n e-
learning....

» Language should be eassy in physical subject. Its going tough.

« Syllabus is good but not completed on time because of lockdown
leaves.

Overall conclusion: For Science and Technology faculty, the present curriculum is satisfactory for students. For upcoming syllabus framing, the
members should keep in mind that experiential learning should be included in the curriculum. The upcoming curriculum should have the mandatory
inclusion of e-resources in the references along with physical reference books. Additionally, the inclusion of soft skills is also recommended by students. Some
students demand an annual pattern of the curriculum. Need improvement in employability in the upcoming syllabus.

Page 21 of 41



- =» Teachers Feedback 50 Responses

Designation
50 responses

@ Principal

@ Professor

@ Assoclate Profeasor
@ Assistant Professor
@ Contractual Teacher
@ CHB Staff

Teaching at
50 responses

First Year Bachelor

Second Year Bachelor

Third Year Bachelor

First Year Master

Second Year Master

20

Stream
50 responses

21 (42%)

30

~35 (70%)

38 (76

--32 (64%)

40

(7
Yo

-44 (88%)

50

Feedback Analysis (2021-22)

® Ants
@ Commerce
@ Science {
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Feedback Analysis (2021-22)

Sr.
No.

Responses

Action Needed

The courses / syllabi taught by me have a good balance between theory and application:

SO reRponses

| Svongly Agree

@ Stongly Disagree

Around more than half of the faculty respond as strongly agree, and
another half of the faculty responded as agree. This indicates the need
for further improvement of balance between theory and its
applicability.

The objectives of the syllabi are well defined:

30 responses

awuaam:bn.aa
@ Agren

@ Suoncty Disagree

Around 50 % strongly agreed and 48 % agreed towards the objectives of the
curriculum were well defined. Indicating more relevance of syllabus with
respect to objectives.

The books/journals etc. prescribed / listed as reference materials are relevant, updated and cover
the entire syllabi:
50 responses

@ Stongly Disagree

Around 44 % of the teaching staff were strongly agreed, 52 % of teaching
staff responded as agreed, while about 2 % of staff were responded as neutral
and 2 % opt disagree for this question. From the response, it was concluded
that the existing curriculum has prescribed references quoted in the
syllabus. Further need for cross verification of references at the time of
curriculum designing. Easy availability of references to the faculty as well
as students also needs to be considered during the syllabus setting.

The course / syllabi of the subjects taught by me increased my Interest, knowledge and
perspective in the subject area:

50 rasponses

e 09

About 72 % of faculty strongly agree and 28 % of faculty were agreed over
this question. From the responses, it was concluded that the majority of the
existing curriculum increases interest, knowledge, and perspectives on
the subject. Need some additional efforts to make updates in upcoming

ZIzeurriculum more interesting and knowledgeable.

~
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Feedback Analysis (2021-22)

The college has given me full freedom to adept new techniques / ies of hing such as
group dise seminar | and learners’ participation.

52 eszonens

@ Suongly Agree
@ Avren

@ Noutra!

@ Disagree

@ Svungly Disagree

From the responses, 88 % responded to strongly agree and 12 % responded to
agree about freedom to adopt new techniques and strategies of teaching. Still,
it should be mandatory to complete the definite part of the curriculum
using ICT as a compulsory to adopt the modern pedagogy in the regular
teaching and learning process.

1 have the freedom to adopt new techniques / strategies of testing and assessment of students:
50 responses

@ Strongly Agree
@ Agice

& Neuval

@ Disagree

@ Strongly Disagree

Around 76 % of faculty strongly agreed, around 24% of faculty agreed to this
question indicating the freedom of choice of techniques for assessment and
testing of students.

Tests and examinations are conducted well in time with proper coverage of all units in the syllabus
50 responses

@ Stongly Agree

Around 76 % of staff strongly agreed, and 24 % of staff responded as agreed
to indicate examinations were conducted well in time with proper
coverage of units in the syllabus. Corporately low response in strongly agree
option may be due to the Pandemic affecting the examination system
drastically along with teaching and learning process.

The prescribed books are available in the Library in Sufficient numbers:
50 responses

@ Stongly Agree

@ Suongly Disagree

Response of 74 % of staffs towards strongly agreed and 26 % agreed to this
question. This indicates current viability of books was net sufficient and
needs to improve by discussing with one-to-one about the reference book
requirement.
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Feedback Analysis (2021-22)

The enwirorment in the College is conducive 10 teaching and research:

50 rpacoey

® sy A About 74 % of staff responded positively towards strongly agree and 28 % opt
& o agree option for the teaching and research environment. This indicates the
Sy o college monitoring and research communities look into the existing

policies and make it easily accessible to all the faculty with norms.

The administration is teacher friendly

53 reuporaes

rosigia About 72 % of students opted strongly agree and agree option here, while
o0 28 9, felt neutral towards this question. This indicates that the admin of the
Seouy e institute is faculty-friendly. Need of regular staff meetings with the

administration will be recommended to bridge the gap.

The coliege provides adequate opportunities and support to faculty members for upgrading their
skills and qualifications:
50 responses

Around 74 % of staff responded to the agreed option, while around 26 % of

@ Swongly Ageee

et staff select the strongly agreed option. This indicates that the college provides
P adequate opportunities and support for the up-gradation of educational
qualifications.
ICT facilities in the college are adequate and satisfactory:
@ Suoogly Agree
A Around 50 % of staff selected strongly agree, around 48 % of staff feel
o= agreement, notably around 2 % staff felt toward disagreeing. This indicates
gl s the need for more ICT-enabled classrooms and facilities for teaching in
the college.
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Feedback Analysis (2021-22)

Separate space in college Canteen is available for Teachers:
B responses

Around 82 % of staff (26 % strongly agree, 56 % agree) show good agreement

® Stongly Agree . g 0 o
rom towards the availability of separate space for college staff in the cafeteria.
13 o~ Response of 12 % staff towards the neutral and around 6 % towards the
disagreement indicate strong need separate labeled place in the college
canteen for faculty.
Toilets / washrooms are clean and properly maintained:
@ Stongly Agree
Ll About 84 % of staff (around 18 % strongly agree, 66 % agree) show good
14 Soen agreement towards cleanliness of washrooms. But around 16 % of staff feel
the disagreement indicate the regular cleaning and maintenance.
The classrooms are clean and well maintained:
@ Stongly Agrea
>k Only about 28 % of faculty opt strongly agree option and around 66 % opt for
15 ot Lot agreeing option indicating the need for proper cleaning of the classroom
with regular intervals and should be monitored by monitoring committee.
I,oz do you generally commute to the College?
. S.HAHM TANSPON (AU 1ax1)
16 ® vakeg About 92 % staff commute using own vehicle.
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Feedback Analysis (2021-22)

17

Approvimate Distance of Qollsge from your residance (in k)

W rvenmen

@ T asK
[ TESROER Y
B 1w 1SKn
® oK
@ Lo Pen DKM

Around 78 % of staff resided in the 1 to 5 Km range, nearly 14 % staff reside
6-10 Km range, around 2 % staff resided between 11 to 20 Km and around
6 % staff resided more than 20 Km distance. This indicates that the staff

easily commuted to the institute and also are accessible in the emergency
situation.

18

' Recommendations for the course improvement

(Please

specify the topics that should be added/dropped from the

course, books you recommend, and suggestions if any?37
responses

1. Draft syllabus should be shared with all affiliated colleges and ask
recommended before it finalizes in BoS. 2. New syllabus should be
available on the university website one year ahead of implementation
so that faculty will well prepare for the updated curriculum 3. Library
should purchase the newly added reference books in sufficient
guantity well before the implementation of the new curriculum.

Applied and skill based Practicals should be added in all courses.

More NET,SET based syllabus must be included at M.Sc.Level,Like
Techniques,Biochemical Analysis.

More emphasis should be on communication and practical use of
English Language.

JavaScript topic added to the course

Skill components need to be added.

In SYBA & TYBA Spl. Classes African Australian, Black literature
should introduce.

abled planning is necessary to furnish the teachers ability and

Infrastructure development. clerical workload is distributed to the
teachers which is breach of teachers i
The syllabus is well set and almost all the topics related to mccmmmﬁ. is
covered from UG to PG. £

Effective and improving suggestions were provided by alumni.
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Feedback Analysis (2021-22)

*Recent advances in taxonomy, plant physiology, plant anatomy and
embryology, cell bio and mole bio need to be included in syllabi of SY
and TY *Books in references are good enough for students

Thanks

Research methodology should be added in pg courses and capstone
courses in ug

All courses are to satisfied for society and progressnes of students .
Books are favairable for public awareness about environment .
Nano science based applications should be added.

Strict marking scheme for Internal exams should be adopted.

Every thing is very good for teaching and healthy environment for
learning Practical and theoretical aspects are very related to both
and may conten local scientific existing things.

Include environmental awareness topic

Some topics do not have sufficient teaching material so need to be
dropped like like life cycle of uncinula, other things are great.

Certificate of physical and human geography By Goh Cheng Leong
this book is very important for students for preparing UPSC and
MPSC as well as other competitive exam like as NET / SET exam ,
so add the some topic in this book our geography course.....thank u...

Overall conclusion: Form Teachers Feedback, the present curriculum is satisfactory for students. For upcoming syllabus framing, the members should
keep in mind that inclusion of reference should be cross-verify, easy availability of reference book should also the criteria along with quoting latest
edition of a reference book with proper page numbers.

\ Princinal

SRy PM's S.LRatit Arts, .3.Patel Science

< STKY.S Comm. Coitege, Shahada,

an_m,.,.zw:ﬁ:wmgz.m.v
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= Alumni Feedback 3 Responses

Feedback Analysis (2021-22)

Sr.
No.

Responses

Action Needed

How effectively is the course coverad by the organization?

$1msponses

® Excadient
@ Very Gooq
@ Good

@ Avorage
® Poo

Around 42 % of alumni reported excellent, around 38 % reported very
good and 19 % reported good towards course coverage. Indicating
college effectively covers the curriculum and courses.

Doss the course offer "Applicability and relevance” to real ife situations.

€ ressosses

14 % of alumni opt for excellent, around 44 alumni opt for very good, while
the remaining 41 % alumni select a good option. Indicate courses offered
were applicable and relevant to real-life situations of students.

How can the course be rated on (he Learning values?
81 responsen

Around 26 % of alumni were strongly agreed, 41 % of alumni responded as
agreed, while about 31 % of students were responded as good. From the
response, it was concluded that the existing curriculum seems related to
learning values.

How are the “Teaching abilities® of the teacher in delivering the curriculum?
81 rsponses

The majority of alumni (50 %) opt for an excellent option. 31 % indicate a
very good option and around 19 % indicate a good option. This clarifies that
the teaching ability of the faculty of the college is more satisfying with
_respect to students points of view.
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Feedback Analysis (2021-22)

Does the arganization have the ability to make the curticulum better?

81 rexgoeeny

From responses around 50 % of alumni responded about very good and 50 %
(22 % excellent and 28 % good) alumni responded toward positive for the
ability to make curriculum better. Every year faculty from various
departments participated in curriculum designing and try to contribute
to building a strong foundation of the curriculum by active participation.

How is the leaming environment of the arganization?

81 ~espontes

49 % of alumni opt for excellent, 32 % opt for very good while 17 % opt for a
good learning environment. Very few alumni felt the poor LE. Institute
always try their best for providing an excellent learning environment to
the students by following the guidelines of various policies made by the
institute.

How do you rate the courses that you have learnt in the college in relation to your current job /
occupation? 3
1 respanie

B Excalient

@ Average
@ Poox

Around 41 % of alumni opt for a very good option, 22 % opt for excellent and
35 % opt for good. Indicating a strong correlation of curriculum to their
current job.

Infrastructure and Lab facilities*
B1 responses

43 % alumni responded on excellent, 35 % responded over very good while
21 % responded on the good infrastructure. But 1 % of alumni felt the
infrastructure provided was not adequate. Institute continues to develop an
adequate facility for students and faculty from their own funds along
with various funds obtained from government agencies like RUSA, DBT,

S e
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Feedback Analysis (2021-22)

FacuRy:

B2 respiaset

@ Fredont
@ Very Good
@ Good

& Average
@ Pocr

40 % of alumni responded on excellence, 35 % opt for very good while 26 %

opt for good. Indicate the faculty of institute is better as per opinions of
alumni.

10

Library:

81 responses.

® Excalient

@ Very Good
» Good

@ Average

@ Poor

Feedback on the library of the institute by alumni has 53 % excellent, 32 %
very good while 15 % opt for a good option. Feedback indicate the library of
the institute is better from an alumni point of view.

11

Office Staff

81 responaes

@ Excelont

@ Very Goodt
Good

@ Average

@ Foot

31 % of alumni opt excellently, 46 % opt for very good and 22 % opt for
good. The feedback of alumni indicates the good relation of alumni with
administrative staff.

12

Hostel Facilities:
81 reapontes

@ Excelent
@ Vory Good
® Gooc

@ Avoage
@ Focr

Responses from alumni about hostel facility were 21 % excellent, 27.2 % very
good, 44 % good, and 3 % average. Feedback indicates the need for
monitoring of hostel facilities provided to students.
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Feedback Analysis (2021-22)

mSXm:‘QE_ Resources:
25 % of alumni responded for excellent, 53 % indicate very good and 20 %
13 indicate good about the educational resources availability. The feedback
indicates a good response towards educational resources available to the
college.
».anammmo: Procedure:
35 % of alumni responded excellently, 41 % responded to very good and
22 % responded to good. This indicates the admission process seems easy in
14 the view of alumni. The paperless online admission process seems to be
easier but some felt it difficult due to limited resources available for the
process especially those who live in remote places.
Overall Rating of the College:
About 61 % of alumni responded excellently, 25 % opt for very good and
15 15 % opt for good. This indicates the overall rating of college is good from
an alumni point of view.
Mention at least four points which make you feel proud to be
associated with PSGVPM's Arts, Science and Commerce
College, Shahada as Alumni. 69 responses
« Teaching staff is very good , college fee is least for students
16 |. 1.the laboratories of my college are well farnished 2.we are Effective and improving suggestions were provided by alumni.
encourage in competative exam 2. Teacher staff are very excellent
4.office staff are
o« PSGVPM is the most famous college. And the library of the CLG s
biggest there are available all books for students :
e My college all always use special attention about my EE_‘mLo_m:m\. e
LB
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Feedback Analysis (2021-22)

Over department very good. The department teacher all always
inspires boys hostel is good.

Qur college is best Our Teachers staff are support us College
environment is good

Good teaching staff , good libraries , excellent environment . good
building

Regularly conduct different programs in our department is one thing |
proud that

Good teachers, good liberal good hostel, teacher's are friendly

Good tichar good laibery. Good Hostel, teachers are friendly

All teaching and non teaching staff members are friendly, library,
classrooms and drinking of water facility is good.

All teaching and non-teaching staff members are friendly |
library,classrooms and drinking of water is good

All Teaching and non teaching staff memebers are friendly , library ,
classrooms and drinking of water facility is good

All teacheing are friendly liberey class rooms and drinking of water
Hiwere good

All teaching non teaching staff members ar friendli. Labrry .
Classroom and drinking of water faselieti good

All teaching and non teaching staff members are friendly, library,
classrooms and drinking of water facility is good.

All teaching non teaching are friendly liberly are good
All tiching non tichin bebers frendly library, class room and of water
as good

PSGVP College is good

Teacher, college environment, staff all are good and cooperative
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Feedback Analysis (2021-22)

staff

1.. good office staff 2.. good facilities 3.. good program 4.. good
expansion

Department of English is very good ,all the ticher are very copretive
good library, good non tiching staaf

Dipartment of engalish is very good,all the ticher are very
cooperative good library ,good non tiching stap

1.Good teaching methods 2.Supporting staff 3.college campus is
very good

Good teachers of English department, good library, good classrooms

Good lecturers,good library, always gives inspiration, solves
difficulties at anytime

Good Lecturers,Good Library, Always gives inspiration, solves
Difficulties at any time.

Good library, good teachers,non teaching staff are very
cooperative,campus is beautiful

Good teachers, good library, english teachers allways, beautiful
Campos

Good teachers,good liberary,English teachers always, beautiful
campus

Good facher. Good libary. English teachers beautiful campus
Good teacher, good library, english teachers, beautiful campus
Good campus, Teachers, canteen, Bus facilities

Good campus,teachers, canteen, bus facilities

Our college is very big .All facilities available for our college . In our
college library every book are available . All usefull instruments our
lab .

Good teachers, library, lang, lab, beautiful campus ,
Good teachers .libae nin stiching stalf and beautiful campus |
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Feedback Analysis (2021-22)

« Good library \helpful teachers, good compus ,green compus

« Good campus, good teacher, good hostel, good non teaching staaff.

« Good thicher, campus, classroom, library

« Good techars campus cass rooms laibay

« Good campus labray elg. lab.techars

« Good teachers. Campus. Hostel. Clean campus

e This college are excellent and campus are most beautiful and
teaching staff is very excellent

« Teaching is really good Environment
» Good campas, tahers, claasroom, libarry
« Good classrooms, teachers, campus.

e good campus.clls room. tichears.non. tiching?

« Beautiful campus, Good teachers ,library, helpful non teaching staff

o Good teacher, library, camps, good lady's room

« 1) supportive college staff 2) excellent guidance by teachers 3) good

curricular activities 4) friendly environment

o Examination system is very good. And collage teacher are very
helping Security of entrans gate

17

In what way have the development activities organized by the
College contributed to your overall development? 66 responses

NSS, ABVP

Many activities organized in our college

Yes correctly

The activities organization by the college mex very effective carrier
The way organized by college is very good

College attended arrange lecture expert

e Cultural activities
e Guest lecture
e Speech
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Feedback Analysis (2021-22)

The college arranges lacture of experts quarterly or sometimes monthly

The college arranges lectures of expert qualuarterili or some times
monthly

The college arranges lectures of experts quarterly or some times monthly
The college arranging lecture of expertise <=t arr same time monthly

The college arranges lectures of spaceports kortli or same time monthly
The college arranges lectures of experts quarterly or sometimes monthly.
The college lechers are good

All activities and learning teaching for students development
Overall development good

College arrange expert lecture

Everything developed by organization for the college
Arranges counselling sessions.

Having , always giving counseling when needed.

Always arrange many programs

Always arranged many programs

Always arynge Mary programe

Always arrynge many programs

The department staff always gives counseling
The.deparment staff always gives counselling

Their are every facilities is our college

Always arrange Counciling sessions

Council sessions are always arranged by the deparments
Always arange good lecture.

Arrenged seminar

An what arranged seminar
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Feedback Analysis (2021-22)

Department organization cunsing sessions

Department always organized lecture of eminent lectures

Competition Workshops Encouraging for Net set

Dipartment orgnizd export lecture

Arrange lectures of experts.

the department of English organis consiling sassion

The department of english gives counselling sessions each time
College organized lecture

It encourages various talents and skills to enhance overall development

Do you have any grievances with the college ?
E1 respenses

@ Yes
@ No

18 Zero grievances from the alumni through the sample feedback method.
If Yes then please specify / indicate the grievance.26 responses
19 Teaching k alavaa fun activities bhi honi chahiye,sb kuch hota h pr jyada
students ko pta hi nahi chlta ki kuch ho bhi rha h...bsc tk bohot achi h
teaching...pr MSc mai regular teaching nahi h ..
Are you a member of Alumini Association of our College?
31 amponmes
s
20
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Feedback Analysis (2021-22)

21

Recommendations for the course improvement (Please
specify the topics that should be added/dropped from the

course, books you recommend, and suggestions if any?) 63
responses

« Everyone is available

e Please add black Literature

e« No improvement

e Add communication to pics

« Books - purchase history of English literature, phonetics
o Please add resent topic communication English

o Please add recent topics such as Communication English
e« Please add khandesh literature

e Add Ahirani literature

e Add Muslim Literature.

¢ Add sanskrit,Aadiwasi,Pawara,Dalit Literature.

e Add sanskriti .pawara. Dalit literature

e« Add sanskrit, add adiwasi, , powra, dalit literature

o Please add adivasi translation literature

o Please add Adiwasi translation literature

¢ Add khandesh liturature

e Please add aahirani translation literature

e« Add aadivasi translation litrature.

e Add,dalit , adiwasi literature

e Add dalit adiwasi Irtruchar

o Add dalit translation paper

o« Please purches Book of history of English litarature

o Bsc syllabus is so easy ....fybsc to 12 th. Se bhi easy h...degree

f &'

G

rhe h to uske mutabik syllabus hona chahiye.... Agar koi mEam:,

X

\/\ — N - e
=



Feedback Analysis (2021-22)

k liye study kre tb .kya h ki baki colleges mai ye sb kuch syllabus ho
chuka hota h ....aur hme kuch topics MSc mai jake milta h jo ki sb
jagah already bsc mai hi included hota h .....

Add bilory literature
add pawara transalassion literature.
Add muslim translation literature

Add science fiction

Overall conclusion: From alumni feedback, it was concluded that the overall curriculum and facility provided to them are adequate.
Need employability and placement drive in the campus.
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= Employers Feedback ( 03 Responses )

>
Sr. No. Responses Action Needed
Curriculum s refevant for emplayability and promotes work skills
8 Srongly Agree
1 “;w,.,,» Feedback from employer indicates that the present curriculum is
Dragren i -
® sronay Dasgre relevant for employability and promote work skill.
Curriculum directs the student towards thinking/ applying it.
© Suongly Agree
@ Agrve . sqe - . .
® Nowes The current curriculum has developed the ability of thinking in the
N @ Disagree
b il students.
Curriculum is effective in developing a skill oriented resource.
3 responses
3 The current curriculum has been effective in the development of
® sron Dusgre skill-oriented resources.
The curricuium has component of right communication and soft skills
® Suongly Agres
4 Feedback indicates the need for soft skills in the upcoming curriculum.
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Feedback Analysis (2021-22)

The curriculum has the abifity {or the quest of new learning

roE TR

Aaree

" Feedback indicates the present curriculum is effective for its ability for the
® sresy oy quest of new learning.

The overall curriculum rating from the feedback seems distributed and
scope of improvement.

Recommendations for the course improvement (Please specify the
topics that should be added/dropped from the course, books you
recommend, and suggestions if any?) 3 responses

” e Nothing special o  Skill base Program Needed

o IoT Intigration
« Need to introduce job oriented skill base certificate programme along L
with regular curriculum.

o For every faculty the loT should be included at the introductory level.

Overall conclusion: From the feedback of the employer, it looks like the current curriculum is better for the students from an employab

ility point of view.
Additionally, the inclusion of soft skills is also recommended by employers in the upcoming curriculum,

ege. Shahada,

=S
rbar{M.S)
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